



**МОСКОВСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ
имени М.В. ЛОМОНОСОВА
(МГУ)**

ФАКУЛЬТЕТ ЖУРНАЛИСТИКИ

Москва, ул. Моховая, д. 9, стр. 1 125009
Телефон: (495) 629-74-35, Факс: (495) 629-49-54
e-mail: referent@smi.msu.ru

ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата филологических наук,
доцента ПРУТЦКОВА Григория Владимировича
о диссертации КЕЙТА Кали «Развитие политической коммуникации в ходе
проведения президентских выборов 2013 года в Мали», представленную на
соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности
10.01.10 – Журналистика

Диссертационная работа Кейта Кали представляет собой глубокое, всестороннее и оригинальное научное исследование, цель которого – не только рассмотреть и изучить особенности освещения в СМИ хода президентских выборов в Республике Мали 2013 года и предвыборных дискуссий, но и показать закономерности функционирования политической медийной коммуникации в этой африканской стране за последнее десятилетие, а также проанализировать соответствующие рекламные кампании в предвыборный период. Таким образом автор поставил перед собой серьёзную комплексную задачу, которую до него не рассматривал никто.

Новаторство исследования диссертанта заключается и в том, что во всей мировой научной литературе – как российской, так и зарубежной, – нет сколько-нибудь похожих работ, поэтому автору пришлось, что называется, идти по непаханому полю, углубляться в никем доселе не исследованный научный материал. О теоретических и практических аспектах политической коммуникации в целом написано немало трудов и монографий: от Герберта Маршалла Маклюэна до современных учёных из Москвы, Санкт-Петербурга, Воронежа и других городов, стран и регионов мира, в том числе и из Африки. Но рассмотреть политическую коммуникацию в свете современных экономических, политических и социокультурных реалий Африки в целом и в частности Республики Мали впервые смог лишь Кали Кейта. Доказывая поставленную во введении диссертации гипотезу о том, что использующая современные медиа политическая коммуникация в Мали – один из важнейших элементов электорального процесса, что её воздействие на общество способствует развитию демократии, автор не

возводит в абсолют роль малийской журналистики в изучаемый период (тем более что ситуация, связанная с освещением событий 2012-2013 годов, показала слабость демократических институтов региона), а учитывает специфику каждой страны.

Именно тщательное исследование трудов африканских учёных позволило диссертанту выявить закономерность, заключающуюся в том, что экспорт демократии, который нередко практикуется в западных странах, не может нормально экстраполироваться на страны Африки. Но автор на этом не остановился и в ходе дальнейших исследований убедительно показал, что именно под влиянием подобной политики ведущих стран Запада в период с начала 1990-х годов и по сегодняшний день произошли многочисленные государственные перевороты практически по всему африканскому континенту. Пример Мали здесь очень показателен: события 2012 года, когда в стране произошёл военный переворот и повстанцы при помощи террористов захватили большую часть территории страны, потрясли, без преувеличения сказать, всё мировое сообщество. Именно тогда в Республике Мали были организованы выборы, которые международные наблюдатели признали самыми свободными за всю историю этого государства.

Диссертационное исследование Кали Кейта состоит из введения, трёх глав, заключения, списка литературы и приложения. В первой главе, «Социально-экономическая ситуация в Мали и особенности политической коммуникации в стране», автор глубоко и подробно рассматривает особенности функционирования политических партий в стране, анализирует взаимоотношения партий и средств массовой информации республики, даёт развёрнутую картину политической жизни в свете работы медиа в целом и журналистов в частности. Диссертант приходит к выводу о том, что практически все политические партии Мали не имеют ярко выраженных различий, оригинальных программ, ярких политических деятелей. Таким образом нет никакого смысла в функционировании в стране более ста политических партий, по сути копирующих друг друга. Далее автор даёт обзор политической и социально-экономической ситуации в Республике Мали и увязывает его с темой свободы в целом и свободы журналистского творчества в частности, рассматривает многочисленные случаи попыток контроля информации со стороны политиков, манипулирования этой информацией в угоду правящих кругов страны.

Вторая глава диссертации, «Положение средств массовой информации в Мали и их роль в демократизации страны», представляет собой глубокий и комплексный анализ государственных и частных медиа этой африканской страны. Диссертант определяет тенденции развития малийской журналистики, на конкретных примерах разбирает её основные достижения, останавливается на многочисленных серьёзных проблемах (таких как, например, экономические трудности, коррупция), даёт предложения по улучшению работы средств массовой информации в Мали. Автор доказывает, что при всей своей положительной роли на протяжении последних столетий СМИ могут переродиться и из необходимого элемента демократии превратиться в ангажированные, коррупционные издания.

Диссертант максимально приблизился к своей теме в третьей главе, «Президентские выборы 2013 года в Мали и их освещение в национальных СМИ», где он подробно и всесторонне анализирует участие малийских медиа в предвыборной президентской кампании. Эта глава, на наш взгляд, самая глубокая и аргументированная. Автор здесь не только использует многочисленные теоретические работы и первоисточники, но и сам берёт интервью у журналистов, политических деятелей Мали, чтобы с разных сторон рассмотреть изучаемую тему. Кали Кейта анализирует политические программы кандидатов, изучает обстановку, в которых проводилась предвыборная кампания, разбирает коммуникативную стратегию основных малийских СМИ в исследуемый период. В диссертации подробно рассматривается религиозный фактор в связи с предвыборной кампанией и ситуацией в стране в целом.

Описывая современное состояние средств массовой информации в Республике Мали, автор приходит к выводу о том, что журналистика страны находится в сложном положении, вызванным прежде всего финансовым фактором. Из-за нестабильных зарплат профессиональные журналисты покидают СМИ, и их место занимают низкоквалифицированные сотрудники, и вину за это диссертант возлагает прежде всего на правительство страны, которое не в состоянии достойно финансировать медиа, и даёт рекомендации по возрождению малийской журналистики и усилению роли СМИ в жизни страны.

Проведя огромную исследовательскую работу, анализируя медиа Республики Мали, Кали Кейта приходит к выводу о том, что, несмотря на низкие темпы демократизации, несмотря на противоречие между интересами подавляющего большинства населения страны и большого бизнеса, а также коррумпированных чиновников, руководство страны принимает постановления, утверждает законы, которые делают работу журналистов более открытой. Автор доказывает, что из-за трудностей доступа к информации, а также из-за манипулятивных технологий, которыми пользовались представители партии власти, нет оснований считать роль малийских СМИ решающей в выборе президента страны. Вместе с тем, утверждает диссертант, новые медиа – прежде всего онлайн-издания, блогосфера создали вокруг предвыборной кампании совершенно новый информационный фон и сделали выборы 2013 года более открытыми по сравнению с предыдущими. Однако оппозиционные силы в силу раздробленности и недостаточной компетентности не смогли в полной мере воспользоваться новыми медиатехнологиями, что и привело в конечном итоге к поражению их кандидатов на выборах.

Особо хочется отметить выводы автора, в которых он связывает ограничение свободы слова в СМИ с бедственным материальным положением большинства журналистов, которое, как он убедительно доказывает, ограничивает свободу самовыражения и приводит к доминированию государственных манипулятивных технологий, а также с религиозным и этническим факторами, низкой политической культурой населения страны. Таким образом повышение внимания государства к средствам массовой информации способствовало бы усилению роли журналистики

в становлении малийской демократии, в утверждении основополагающих принципов свободы слова.

В ходе исследования Кали Кейта убедительно доказывает выдвинутую во введении гипотезу о противоречивости как самих предвыборных кампаний в Республике Мали, так и амбивалентность их освещения в СМИ.

Несмотря на проделанную работу, которая носит фундаментальный и новаторский характер, в диссертации есть, на наш взгляд, ряд недостатков. Прежде всего недостаточно проработан и прописан филологический аспект исследования. В диссертации отсутствует такое понятие, как информационный империализм, – ситуация, характерная для средств массовой информации Африки. Как известно, современный информационный империализм представляет собой одну из наиболее совершенных форм неокOLONIALИЗМА, и его опасность заключается в том, что он успешно применяется сегодня, в эпоху новых информационно-коммуникационных технологий. В некоторых параграфах диссертации в ущерб строгому научному стилю изложения материала и системы аргументации присутствует излишняя публицистичность. В тексте диссертации и в автореферате имеется ряд опечаток, стилистических неточностей. В списке литературы не хватает фундаментального исследования А.Х.-Г. Ибрагимова «Коммунистическая и революционно-демократическая печать освободившихся стран Азии и Африки: становление и основные этапы развития» (М.: Изд-во МГУ, 1988).

Впрочем, все вышеизложенные недостатки непринципиальны, носят рекомендательный, технический характер и не влияют на общую положительную оценку проведённого автором исследования. Диссертация Кейта Кали обладает несомненной актуальностью и новизной, имеет как теоретическую, так и практическую ценность. Выводы обоснованы и соответствуют поставленным целям и задачам, в полной мере отражают положения, вынесенные на защиту. Результаты исследования могут быть использованы в образовательном процессе, в частности в курсе истории зарубежной журналистики (раздел «СМИ Африки») и также представляют интерес для практикующих журналистов-международников. Диссертация имеет все признаки законченного научного труда. Автореферат в полной мере отражает текст диссертации.

Таким образом диссертация Кейта Кали «Развитие политической коммуникации в ходе проведения президентских выборов 2013 года в Мали» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, а её автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 - Журналистика.

Кандидат филологических наук, доцент кафедры
зарубежной журналистики и литературы факультета
журналистики МГУ им. М.В. Ломоносова

02-04-2018



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
И.В. КАНЦЕЛЯРИЕЙ
ЛАСКЕВИЧ И.В.

Г.В. Прутцков

КОНТАКТНЫЕ ДАННЫЕ: ПРУТЦКОВ ГРИГОРИЙ ВЛАДИМИРОВИЧ

Кандидат филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика

Диплом КТ № 052758

(Решением Диссертационного совета МГУ им. М.В. Ломоносова от 22 мая 1998 года № 7)

Доцент по кафедре зарубежной журналистики и литературы

Аттестат доцента ДЦ № 029204

(Решением Министерства образования РФ от 21 апреля 2004 г. № 370-д)

Адрес: 125009, г. Москва, Моховая улица, д.9 стр.1

Адрес официального сайта вуза: <http://www.journ.msu.ru/>

Телефон служебный: 8 (495) 629-37-80, мобильный: 8 (916) 092-74-92

E-mail: pruttskov@gmail.com